

政务简报

山海情深 筑梦乡村振兴

——惠州黔西南东西部协作共绘高质量发展新画卷

■ 6月22日，副省长董家禄到铜仁市碧江区开展稳增长稳市场主体保就业专项督查，强调要推动稳住经济一揽子政策措施落地见效，全力帮助市场主体纾困解难健康发展，千方百计保就业惠民生促稳定。

贵州1.55亿元文旅消费券
今日上午10点开抢

本报讯（记者 张斌）第二轮“多彩贵州·助商惠民”文旅消费券马上到来，省文旅厅提醒：快快调好你的闹钟，6月26日10:00准时开抢！第二轮文旅消费券将面向省内外用户发放，其发放155亿元。

据省文旅厅相关负责人介绍，6月26日面向省内外用户发放第二轮文旅消费券共155亿元，用户可在各大发券平台进行资格校验，申领消费券，可通过一码贵州、携程旅行、同程旅行、一码游贵州等平台领取并使用。

凡在省内文旅商户张贴有“本店欢迎使用文旅消费券”标识贴的指定场所服务商品均可在线购买。同时，本轮消费券各发券平台均支持“每天领随时用”，打消游客出行时“无券可用”的消费顾虑，用户可直接在领券平台线上购买相关文旅产品，每人每批次可选择领取各类消费券各1张。省内文旅消费券包括景区消费券、旅游产品线路消费券、自驾露营券、省内住宿券4种类型，省外文旅消费券包括景区消费券、省外住宿券、旅游产品路线券、文创商品券4种类型。

瞄准石油开采测控装备关键核心技术精准发力
航天凯山：「一根筋」带来多个第一

“今天上午，又一批次智能分注产品装箱上车，预计5天内到达大庆油田。目前生产线倒排工期，实行三班倒，确保满足用户安装需要。”近日，在贵州航天凯山石油仪器有限公司生产车间，生产负责人赵宗琦一边紧盯生产进度，一边对记者说。

近期，大庆油田向航天凯山追加2000套石油仪器产品订单，合同总额7720万元。

航天凯山长期致力于石油开采测控装备的研发和制造，助力油田稳产增产，通过与大庆油田开展合作，专注于注水驱油、提高石油采收率技术研究，研制开发出了系列测调产品，并于2021年大规模、全方位参与大庆油田第四代注水专项技术推广。

多年来，航天凯山整合创新资源，加大研发投入，瞄准行业关键核心技术精准发力，在能源开采领域取得了一批重要技术成果，获国家授权专利220余件。如今，企业拥有百余种产品，综合实力排全国前三，部分产品市场占有率为全国第一，很多油田都能看到航天凯山的身影。

“由于国内油田的地质环境、开采方法跟国外不完全一样，所以我们一直在借鉴国外技术的同时，还要综合考虑国内油田的特殊地质条件和个性需求。”赵宗琦介绍，航天凯山在石油仪器研发制造领域一直坚持走“专精特新”发展道路，早在1982年，企业就研发出首款国产石油仪器，紧握关键核心技术。

作为“隐形冠军”企业，航天凯山精耕细作，练就一身“看家本领”，不断向产业链中高端攀升。

“产品出厂前都要经受高温检测，每天持续7个小时，最高温可到150摄氏度。”在检测室内，赵宗琦指着检测仪器介绍，一直以来，企业对标最高标准，坚持走高端化路线，做精产品质量，提高产品附加值。

深耕能源开采领域，航天凯山“一根筋”专注石油开采测控装备，瞄准技术含量更高、技术程度更先进的产品，不断更新突破，生产的井深测试仪市场占有率为全国第一。在今年举行的贵州省科技创新暨科技奖励大会上，荣获贵州省科学技术发明奖二等奖、三等奖各一项，连续两年获省部级科技奖励。



近年来，织金砂陶艺人瞄准市场不断创新改良，砂陶工艺品备受青睐。年均销售产品30万件，销售额超过1000万元。“织金砂陶”于2007年入选贵州省省级非物质文化遗产名录。 罗大富 摄（贵州图片库发）

（上接第1版）

正当夫妻俩为幸福生活憧憬和奔忙的时候，陈月红生病了，丈夫悉心照料，努力挣钱为她治病。岳父岳母专程从漳州赶来看望，面对湄潭县交通方便、宜居宜业的人居环境，以及秦大飞对女儿的呵护，岳父岳母原谅了他们，还在湄潭玩了20多天。

“她的病要长期治疗，但压力大不？”

“当初要不是有医保，我哪里拿出那么多钱来给她治病，国家的政策好啊！”顿了一下，秦大飞说，“现在发展这么快这么好，只要人不懒，勤快点，日子只会越来越好。”

一阵汽笛声响，起身望去，山脚下，乌江上，10多艘货船排成长队，蜿蜒如龙，正向着长江进发。

共建9个园区，实现产业基地、农特产品加工与市场有效对接，累计采购、帮助黔西南州农特产品销售额达32.7亿元，有效助力“黔货出山”“粤货全国”；

共建8个劳务协作工作站，助力57193人次劳动力实现就业增收，为巩固脱贫成果接续乡村振兴添动能；

开展“组团式”帮扶，聚才引智引资全方位开展协作，为推动区域高质量发展持续发力……

新一轮东西部协作一年来，惠州市协调拨付7亿元财政资金直接注入，引进51家企业落地，实际到位投资7.6亿元；累计帮助黔西南州农特产品实现销售额达32.2亿元。惠州（黔西南）两地山海相系，高效协作，成果喜人。

劳务协作：七个机制推进稳岗增收

6月初，惠东县挂职副县长东西部协作帮扶干部、望谟县人力资源服务有限公司组织部分劳务经纪人赴惠州市对接企业用工。去年以来，望谟县已有1万余人在惠州企业实现稳岗就业，人均月收入4500元以上。

通过探索“人社+企业”方式，推广劳务输出“蜂王行动”，积极引导企业参与支持，

惠黔两地创新沟通交流、研判协商、走访慰问、协商通报、劳务经济、储备用工、培训协作7个机制，在惠州市建立了1个州级、7个县级劳务协作站，惠州市在黔西南建立了11个用工储备基地，两地积极开展劳动力技能培训，适时共享企业用工与劳动力储备信息，同时签订就业稳岗协议，有效保障农村劳动力稳就业、稳增收。

望谟籍群众韦发和两个姐姐目前都是惠州市华江鞋业贸易有限公司的技术工人，人均月工资5000多元。“订单有保障，政策有保障，工资有保障。”韦发说，望谟来的乡亲安心就业、努力工作，目前没有一个人失业。

消费协作：西部产品直上东部餐桌

今年3月，广东农安县禾嘉供应链管理有限公司与普安县签订了价值500万元的产品购销框架协议，助力“农家菜园子”直达“市民餐盘子”，黔西南州优质农特产品粤港澳市场渠道进一步拓宽。

黔西南州发展茶叶、食用菌、薏仁米等十大特色产业，连接生产基地与市场，带动脱贫人口和农村低收入人口增收、促进特色产业提质增效。

贵州日报天眼新闻记者 陈俎宇

今年以来，惠黔两地发改、商务、乡村振兴、农业农村、供销等部门和各协作县（区、市）积极组织生产、流通企业通力协作，注重推动大宗农产品交易和节假日专属工会礼品销售，以食用菌、薏仁米、小黄牛、蔬菜等为主打产品试点推行，树“水墨金州”公共品牌，统一产品出口；降大宗产品物流成本，帮助企业降本增效；建前置仓库靠前服务，加快优质农特产品“进入深圳市场、对接珠三角、联结粤港澳”步伐；紧盯产地直播、消费节点、网销展会、文旅融合等拓展市场，实现300多种优质农特产品与粤港澳市场从田间到餐桌的无缝对接。

目前，黔西南州已在惠州市联建、共建“水墨金州”黔货出山体验馆58个，建成粤港澳东西部协作黔西南州农特产品交易市场一个，引导70家认定企业入驻脱贫地区农副产品网络销售平台。2021年至今，东西部协作已帮助黔西南州农特产品实现销售额达32.7亿元。

目前，黔西南州已在惠州市联建、共建

“水墨金州”黔货出山体验馆58个，建成粤港澳东西部协作黔西南州农特产品交易市场一个，引导70家认定企业入驻脱贫地区农副产品网络销售平台。2021年至今，东西部协作已帮助黔西南州农特产品实现销售额达32.7亿元。

目前，黔西南州已在惠州市联建、共建